



步步惊心

# 生死33小时 她平安产女成功补心

孕妇怀孕37周,这个时候偏偏得了致命的心脏病。保大还是保小? 48小时内,必须将孩子生下,还必须做完心脏手术,否则孕妇猝死的几率达到50%。昨天,现代快报记者从南京鼓楼医院获悉,这场涉及急诊、妇产科、心脏外科的全院大抢救,惊心动魄,步步惊心,万幸的是,母女平安。

通讯员 柳辉艳 王娟 现代快报记者 刘峻

## 这33小时,惊心动魄

5月  
16日

### 9点:孕妇突发心脏病

吴女士今年30岁,老家是连云港的,怀上“小二子”已经37周。今年5月16日上午9点,吴女士起床洗脸,刚洗到一半,胸口就疼得受不了,不一会就大汗淋漓。一开始,所有人都以为要生产了,赶紧送到当地医院就诊。没想到,就诊结果让大家大吃一惊。吴女士

患有“主动脉夹层”。这是一种凶险的心脏血管疾病,48小时内,如果不做手术,死亡率会超过一半。

当地医生束手无策,只得联系南京,请求支援。由于鼓楼医院建立了六小时生命绿色通道,吴女士通过绿色通道,很快直接转入鼓楼医院。



王东进主任和吴女士(中)以及吴女士的姐姐 医院供图

### 16点:到达鼓楼医院,立即会诊

到达鼓楼医院的时候,已经是当天下午4点。“到医院时,已经昏迷了。”吴女士心有余悸地回忆说。

鼓楼医院也是第一次遇见这么棘手的孕产妇。急诊科主任王军说,医院立即进行大会诊,心胸外科、产科、急救、麻醉专家全都参加。鼓楼医院

心胸外科主任王东进说,当时会诊有三大焦点。

首先,就是如何手术?是先生孩子还是先做手术,或者是两台手术同时做?其次,麻醉药怎么给?局部麻醉孕妇有瞬间猝死的风险,全麻的话怎么保障孩子的健康?第三,子宫要不要切除?

### 19点多:手术方案敲定

到了晚上7点多,手术方案敲定。先做剖宫产手术,等到第二天再做心脏手术。

为什么不两台手术同时开展,赢得更多的抢救时间?鼓楼医院妇产科主任医师戴毅敏告诉记者,方案最后就是剖宫产,保留子宫。孩子从胎

盘剥离后,子宫会留下创伤,需要尽快止血。如果剖宫产后立即心脏手术,大出血的风险会成倍增加。

综合权衡之下,专家认为剖宫产后给予子宫创伤留一点恢复时间,然后再进行心脏手术,情况会好很多。

### 20点28分:进行剖宫产手术

当晚8点28分,剖宫产手术开始,9点50分左右结束,吴女士成功分娩一名女婴。“当时孩子出生时不哭,我们立即给孩子插管复苏,好在不久孩子就缓过来了。”戴毅敏说,孩子也比较健康。

为保证手术顺利进行,给

吴女士采取了全身麻醉。“药物也是精挑细选,有的麻醉药有升血压的作用,那就弃之不用。”主任麻醉医师骆璇说。

为了让子宫能够自行止血,专家将心脏手术时间定在第二天6点多。手术团队专家成员全部留在医院过夜。

5月  
17日

### 6点至18点:产妇心脏大手术

吴女士的心脏大手术,从早晨6点多,一直做到晚上6点,耗时12个小时。王东进告诉记者,吴女士换了主动脉弓,又放了一个支架,手术很成功。其间,一直担心子宫会大出血,手术过程中,让一名护士专职观察子宫情况,好在

没有出现这样的情况。从16日上午9点病发,到17日晚上6点手术结束,耗时33个小时。

昨天,现代快报记者在病房看到正在恢复的吴女士,她告诉记者,身体没有什么大碍了,也可以下床走动,过两天就可以出院了。

## 江苏首例

### 类似高危产妇 会越来越常见

鼓楼医院心胸外科主任王东进告诉记者,这样的病人,成功手术,并且母女平安,在江苏还是第一次。而戴毅敏告诉记者,随着二孩政策的实施,鼓楼医院产妇的分娩量迅速增加之外,高危产妇也呈现增多的趋势。提醒孕产妇,一定要定期去医院检查、咨询。

## 大吃一惊

### 姐姐也有同样的病

吴女士的姐姐经常到医院探望吴女士。细心的医生发现,姐姐的手指、眼睛都有马凡氏综合征的特点,这种疾病最大的风险,就是导致患有“主动脉夹层”。吴女士的姐姐也想起,曾经有过剧烈的胸痛。进一步沟通发现,吴女士的妈妈,在吴女士3岁时就猝死了。医生推测,这家人可能遗传马凡氏综合征,建议姐姐也能做一次彻底的检查。

果然,在吴女士姐姐心脏部位,发现一个直径10厘米的瘤子。5月26日,医生为她进行了手术,手术期间,发现瘤子已经破了一个小口了,幸亏发现及时,否则后果难以想象。

专家建议吴女士姐姐的子女,也来医院检查一下,排查一下相关风险。

## 二孩来了,危重儿也多了

中大医院十四年转运抢救近15000例危重儿

昨天,现代快报记者从东南大学附属中大医院新生儿转运中心得知,高龄产妇、试管婴儿的增多,致使危重症新生儿骤增,儿科医生更忙了,平均每个月转运120多名危重儿,一年下来约1500名。

通讯员 钱钰玲 程守勤 现代快报记者 安莹

据中大医院儿科主任乔立兴介绍,2002年7月中大医院儿科首创南京危重儿转运系统,如今已经14年,该院儿科危重儿转运系统数据显示,近14年来共转运危重儿近15000例,遍及南京周边400公里以内70余家医院,最远到了江苏徐州、连云港、盐城,也去过上海、安徽,危重新生儿无一例在转运途中死亡,抢救成功率高达97.5%,总治愈率达到90%以上。转运数据还显示,单独二孩、全面二孩政策相继实施,危重儿转运数量逐渐上升,目前平均每月转运120多例,一年约1500例。

二孩时代来了,三口之家梦想凑成一个“好”字,想为大宝添个伴,已经过了最佳生育年龄的妈妈不惜冒着高龄的风险追生二胎。高龄产妇的胎儿宫内发育迟缓和早产的可能性较大。此外,近年来多胞胎出生

率上升也使早产儿增多,多胞胎早产率高达40%-50%,比正常妊娠早产率增加20%。

患儿主要转诊原因中,早产儿的比例占33%,主要是胎龄小于35周的早产儿。这些早产儿以低体重儿为多,他们的平均体重在2公斤左右,其中体重最低的一名小患者仅700多克。宝宝为何会提前报到呢?乔立兴说,胎儿早产和以下五个因素有关:高龄产妇属于高危妊娠,早产风险相对高,试管婴儿和促排卵药物使用后,多胞胎出生率高,随之带来早产儿的增多;孕妇有妊娠、胆汁淤积、肾病等妊娠并发症也有可能让宝宝提前出生;孕妇紧张、焦虑和抑郁与早产关系密切;生活方式不健康,怀孕后仍生活不规律,也会增加早产发生率;有多次流产史,胎儿发育迟缓,也容易出现早产现象。



制图 李荣荣